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INSTRUCCIONES: Se deberd responder a un miximo de cuatro preguntas entre
las ocho propuestas. Cada pregunta se puntuaria con un maximo de dos puntos y
medio. En caso de que se respondiera a mis de 4 preguntas se corregirin sélo las 4

primeras (quedando sin evaluar el resto).

Primera cuestion

Asocia los elementos de las tres columnas (2.5 puntos):

mondomero enlace macromolécula
1. glucosa . éster a. lipido
2. glicerol II. O-glucosidico b. proteina
3. aminoacido [ll. N-glicosidico c. acido nucleico
4. adenina IV. peptidico d. almidén

Solucién: 1-lI-d; 2-1-a; 3-IV-b; 4-lll-c

Segunda cuestién

En relacion a la imagen adjunta indica: a) como se denominan los organulos y
estructuras en la imagen (1.5 puntos); b) una funcion para cada uno de los

sefalados con los numeros 1y 8
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1: Pared celular (Proteccion frente a fendmenos osmoéticos)
2: Citoplasma

3: Nucleo

4: Membrana plasmatica

5: Aparato de Golgi

6: mitocondria

7: Ribosomas libres

8: Vacuola (Almacén de sustancias)

9: Cloroplasto

Tercera cuestion

En relacion a la membrana plasmatica (2.5 puntos): a) cita sus componentes quimicos; b)
explica por qué en medio acuoso forma bicapas; c) ¢,qué significa que es asimétrica?; d)
¢que significa que es fluida?; e) sefiala sus funciones.

Solucién:
a) La membrana plasmatica se compone de
[ Bicapa lipidica compuesta por fosfolipidos
ii Proteinas integrales de membrana y periféricas
iii Glucidos: glucoproteinas y glucolipidos en la cara externa.
iv Colesterol

~— N N N

b) Los fosfolipidos que componen la membrana plasmatica tienen una cabeza
polar (hidrofilica) y dos colas no polares (hidrofébicas). En un entorno
acuoso, los fosfolipidos tienden a organizarse de tal manera que las cabezas
polares interactuen con el agua y las colas no polares se alejen de ella. Esto
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resulta en una bicapa lipidica, con las cabezas hidrofilicas hacia el exterior
(en contacto con el agua) y las colas hidrofébicas hacia el interior.

c) La asimetria de la membrana plasmatica se refiere a la distribucion desigual
de lipidos, proteinas y carbohidratos entre las dos capas de la membrana.
Por ejemplo, los glucidos se encuentran en la cara externa de la misma. Esta
asimetria es crucial para la funcién y la estructura de la célula.

d) La fluidez de la membrana plasmatica se refiere a su capacidad para permitir
que los lipidos y las proteinas se muevan lateralmente dentro de la bicapa.
Esta caracteristica, conocida como el modelo de mosaico fluido, es
fundamental para muchas funciones celulares, como el transporte de
sustancias, la respuesta a sefales externas y la division celular.

e) Las funciones de la membrana plasmatica incluyen:

i)

Compartimentalizacion: La membrana plasmatica protege a la célula
de su entorno externo, manteniendo los componentes celulares dentro
de la célula y las sustancias potencialmente dafinas fuera de ella, asi
como los organulos membranosos.

Regulacion del transporte: La membrana plasmatica controla el
movimiento de sustancias hacia dentro y hacia fuera de la célula.
Algunas sustancias pueden pasar a través de la membrana libremente,
mientras que otras necesitan la ayuda de proteinas de transporte.
Comunicaciéon celular: Las proteinas de la membrana plasmatica
pueden actuar como receptores que permiten a la célula responder a
sefales externas.

Reconocimiento celular: Los carbohidratos en la superficie de la
membrana plasmatica permiten el reconocimiento entre células, lo cual
es crucial para funciones como la respuesta inmunitaria y la formacion
de tejidos.

Cuarta cuestion

En la figura adjunta se muestran dos rutas metabdlicas.
a) ¢Como se denominan las rutas 1y 2 y en qué lugar de la célula ocurre cada
una de ellas? (1 punto);
b) Explica brevemente la ruta 2. (0,5 puntos)
c) En determinadas condiciones, algunas células no llevan a cabo la ruta 2.
¢, Coémo se denomina este proceso? ¢ Cuales son dichas condiciones? Indica
uno de sus productos finales (1 punto).
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Solucion:
a)

1: Glucdlisis. Ocurre en el citosol celular.

2: Ciclo de Krebs. Ocurre en la matriz de las mitocondrias en las células eucariotas,
y en el citoplasma de las células procariotas.

b) El ciclo de Krebs, también conocido como ciclo del acido citrico, es un proceso
vital que ocurre en la matriz de las mitocondrias en las células eucariotas, y en el
citoplasma de las células procariotas. Este ciclo es fundamental para todas las
células aerdbicas ya que permite liberar energia almacenada a través de la
oxidacion de acetil-CoA. El acetil-CoA es el producto de la degradacion de varias
moléculas como los carbohidratos (mediante la glucdlisis), lipidos (mediante la
beta-oxidacion) y proteinas. A través de una serie de reacciones quimicas, el ciclo
de Krebs convierte estos sustratos en didxido de carbono y energia quimica en
forma de ATP, que es crucial para numerosas funciones celulares.

c) En ciertas condiciones, algunas células llevan a cabo un proceso llamado
"fermentacion” en lugar del ciclo de Krebs. Esto ocurre generalmente cuando no hay
suficiente oxigeno disponible para la célula, una condicién conocida como
"anaerobiosis".

Existen dos tipos principales de fermentacién: la fermentacion lactica y la
fermentacién alcohdlica.

En la fermentacién lactica, que ocurre en las células musculares humanas durante
el ejercicio intenso cuando la demanda de oxigeno supera al suministro, el producto
final es el acido lactico.

En la fermentacién alcohdlica, que ocurre en levaduras y algunos tipos de bacterias,
los productos finales son el etanol y didxido de carbono. Este proceso es
fundamental en la produccion de pan, cerveza y vino.

Quinta cuestion

En relacion a la imagen adjunta indica:
a) ¢Como se llama el organulo representado en la imagen? (0.75 puntos)
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b) ¢Con qué tipo de microscopio se ha tomado la microfotografia? (0.25 puntos)
c) Tres procesos metabdlicos que se dan en este organulo y su localizacion en
el mismo (1.5 puntos)

Solucioén:

a) Se trata de una mitocondria.

b) Las microfotografias de mitocondrias se toman con un microscopio
electronico, debido a que la resolucidén de un microscopio optico no es
suficientemente alta para ver claramente estas estructuras subcelulares.

c) Las mitocondrias son los centros de energia de la célula y albergan varias
rutas metabdlicas clave. Tres procesos metabdlicos principales que ocurren
dentro de las mitocondrias incluyen:

i) Descarboxilacion oxidativa: Este proceso tiene lugar en la matriz
mitocondrial, el espacio interno de la mitocondria.
i)  Ciclo del acido citrico (Ciclo de Krebs): Este proceso tiene lugar en la
matriz mitocondrial, el espacio interno de la mitocondria.
iii)  Cadena de transporte de electrones: Este proceso se produce en la
membrana interna de la mitocondria (crestas mitocondriales)
Pueden citarse también la fosforilacion oxidativa o la beta-oxidacién de los acidos
grasos.

Sexta cuestion

El esquema representa un organulo celular con diferentes detalles de su estructura:
a) ¢ Qué organulo aparece representado? (0.5 puntos)
b) ¢En qué tipos de células aparece? (0.5 puntos)
c) Identifica las estructuras numeradas del 1 al 5 (1 punto)
d) Indica una via metabdlica que se lleve a cabo en la localizacion marcada con el
namero 1 (0.5 puntos).
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Solucion:

a) Se trata de un cloroplasto.

b) Esta presente en células eucariotas vegetales.

c) 1-estroma, 2-grana, 3-membrana externa, 4- espacio intermembrana,
5-membrana interna.

d) Ciclo de Calvin.

Séptima cuestion

Indica los eventos celulares que se producen en cada una de las fases del ciclo celular
mostradas en la imagen.

G1

Ciclo
celular

Fase S

Solucion:

e Fase M (Mitosis): Esta es la fase de division celular. En la mitosis, los cromosomas
se alinean en el centro de la célula y se separan a cada extremo de la célula,
seguido por la citocinesis donde la célula se divide en dos células hijas, cada una
con su propio nucleo completo.

e Fase G1 (Gap 1): Esta fase ocurre justo después de la division celular y antes de la
duplicacién del ADN. Durante esta fase, la célula crece en tamafio y produce las
proteinas necesarias para la sintesis de ADN.
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e Fase GO (Gap 0): Esta es una fase de "reposo" o quiescente, en la que las células
salen del ciclo celular y dejan de dividirse pero contindan llevando a cabo sus
funciones normales. Algunas células, permanecen en GO indefinidamente.

e Fase S (Sintesis): Durante la fase S, se produce la duplicacién del ADN, de modo
que cada cromosoma esta formado por dos cromatidas hermanas.

e Fase G2 (Gap 2): Esta fase ocurre después de la duplicacion del ADN y antes de la
mitosis. La célula crece aun mas, produce proteinas y se prepara para la mitosis.
También se verifica la correcta replicacion del ADN y se repara si es necesario.

Octava cuestion

En relacion al esquema adjunto:
a) indica y explica qué proceso esta representado en el dibujo (1.5 puntos)
b) ¢Cual es la localizacién celular del proceso en eucariotas? (0.5 puntos)
¢) Indica el nombre de las moléculas a las que hacen referencia los numeros (0.5
puntos)

Solucioén:

a) Se trata de la transcripcion. Puede deducirse ya que se observa la doble hélice del
ADN abierta y solo una de las hebras siendo copiada. Podemos observar que la
copia es de ARN ya que apreciamos el uracilo en lugar como base complementaria
a la adenina en lugar de la timina.

b) Este proceso se da en el nlcleo en células eucariotas.

c) 1: ADN (Acido Desoxirribonucleico) y 2: ARN (Acido Ribonucleico)



